



牢记服务人民宗旨 积极支援社会建设

王国生

2008-10-06 10:25:27

党的十七大报告指出，人民军队要继续为经济社会发展作贡献。这对军队大力支持以改善民生为重点的社会建设提出了新要求。

充分认清支援社会建设的重大意义

着眼民生所需，动员各方力量，加强社会建设，是一个事关经济社会发展全局的重大问题。人民军队应从深入贯彻落实党的十七大精神、推动科学发展和促进社会和谐、有效履行我军使命宗旨的高度，充分认清大力支持社会建设的重大意义。

忠实履行服务人民宗旨的客观要求。我军是执行党的政治任务的武装集团，服务人民是我军的宗旨和一切行动的最高准则。我军来自人民，是人民的子弟兵；服务人民，是人民利益的忠实捍卫者。除了人民的根本利益，军队没有也不允许有自己的特殊利益。在深入贯彻落实十七大精神的过程中，人民军队只有多做保障和改善民生、让老百姓得实惠的事情，才能不断密切同人民群众的血肉联系，进一步发扬光大我军的优良传统，无愧于人民子弟兵的光荣称号。

造福驻地人民群众的客观要求。兰州军区部队驻守在经济社会欠发达的西北地区。与沿海发达地区相比，西北地区社会建设的任务更为繁重。改革开放以来，西北地区的经济社会发展取得了巨大成就。然而，受历史和自然等因素影响，西北地区发展受到的制约较多，改善民生遇到的矛盾和困难更多。兰州军区部队理应驻守一方、造福一方，在支援以改善民生为重点的社会建设上更有紧迫感、责任感，尽最大可能为西北地区经济社会发展服务，帮助西北地区摆脱贫困面貌，造福西北各族人民。

维护社会稳定的客观要求。社会稳定是经济发展、社会进步的重要前提。西北地区有着漫长的边防线，与10多个国家接壤，边境安全十分重要。同时，西北地区又是多民族聚居区，民族、宗教问题复杂。这决定了维护西北地区安全稳定的任务十分艰巨。确保西北地区社会稳定，是兰州军区的重要使命之一。真正肩负起这一使命，离不开大力支持社会建设，促进社会和谐。只有做好这方面工作，使各族人民群众共享社会发展成果，才能从根本上消除不稳定因素，确保西北地区长治久安。

积极主动地支援社会建设

部队支援社会建设，关键是要怀着对人民群众的深厚感情，出实招、办实事、求成效。兰州军区部队应本着“统筹规划、各具特色、量力而行、务求实

效”的援建原则，积极主动地支援社会建设。

着眼民生所需。急人民群众之所急，帮人民群众之所难，按照作战部队和边防部队立足驻地帮、省军区系统实施结对帮、院校和医疗卫生系统进行对口帮的思路，扎实做好造福于民的工作。部队团以上单位可以广泛开展“富一村、扶一校、帮一站（院）、助一生”活动，积极开展助学、助医、修路、通电等活动，多做好事、多办实事，真心实意地帮助群众解决生产生活中的突出问题。

力解西北所难。坚持从西北地区的实际情况出发，做好相关工作。针对西北地区基础设施建设相对薄弱的状况，积极支援重点工程建设，尤其是抓好那些制约西北地区经济社会发展的交通、能源、水利、通信等方面的工程。针对长期以来西北地区生态环境恶化的问题，积极参与生态环境保护工作，大力支援驻地实施生态环境建设工程。针对西北地区贫困面广、扶贫难度大的现实，大力进行扶贫攻坚，帮助西北人民早日脱贫致富。针对西北地区自然灾害多发的实际，认真制定和完善抢险救灾方案，有针对性地做好应对突发事件的各项准备，努力把灾害造成的损失降到最低程度。

发挥部队优势。充分发挥部队兵力集中、装备先进、突击力强的优势，着力抓好一些规模大、难度大、社会效益明显的项目；充分发挥部队知识密集型单位和院校的优势，广泛开展智力科技扶贫、智力助民和援建“希望工程”等活动，帮助当地发展科技教育文化事业；充分发挥部队“大学校”的优势，加大培养军地两用人才的力度，努力输送社会建设急需的各类人才。

不断探索支援社会建设的有效途径

部队支援社会建设、帮助改善民生，既是一个重大任务，又是一个崭新课题。应积极实践、勇于探索、善于总结，努力把支援社会建设的工作做得更加科学合理、富有成效。

在社会建设的整体布局下行动。部队支援社会建设，必须自觉地在党和国家对社会建设的总体布局下行动。要把支援社会建设与构建社会主义和谐社会相结合，广泛参与平安创建活动；与建设社会主义新农村相结合，建立军民共建新农村示范点；与深入推进西部大开发相结合，为促进区域协调发展作贡献。

积极探索有效实现方式。部队支援社会建设，应找准切入点，采取有效方式。把集中支援与经常援助相结合、物质扶持与智力支持相结合、普遍开展与定点帮扶相结合，推动支援社会建设的深入发展；以双拥共建为平台，大力组织部队支援革命老区、边远山区、少数民族地区发展，为争创“双拥模范县城”增添新的内容；以开展争创“帮贫困促发展、帮民生促和谐”的“两帮两促”先进单位活动为抓手，激励广大官兵积极投身社会建设。

建立健全长效机制。把支援社会建设作为一项经常性工作和长期的战略任务来抓，逐步建立起有效的组织领导机制和经常性的工作机制，坚持不懈、持之以恒地抓下去。在机制建设上，既要坚持在地方党委、政府的统一部署下行动，又要坚持部队党委挂帅、主官亲自抓，政治部门牵头、机关合力抓，确保工作落实。（王国生兰州军区司令员）

文档附件：

版权所有：中国社会科学院社会学研究所

E-mail:ios@cass.org.cn

欢迎转载，请注明：转载自《中国社会网》[<http://www.sociology.cass.cn>]